ङ्ग्रीमध्रिक्षमक्षासम

中共山南市委员会主管 中共山南市委员会宣传部主办 山南报社出版

山南网网址:http://www.xzsnw.com

### 以"新格局"绘写"新篇章"

新时代推动西部大开发观察

"推动西部大开发是一项世纪工 程""西部大开发作为国家战略,是一 以贯之的"。在今年4月主持召开的新 时代推动西部大开发座谈会上,习近 平总书记把脉定向、擘画蓝图,强调 "进一步形成大保护、大开放、高质量 发展新格局""在中国式现代化建设中 奋力谱写西部大开发新篇章"

西部历来具有重要战略地位。占 国土面积七成多,革命老区、民族地 区、边疆地区多,西部地区"在全国改 革发展稳定大局中举足轻重"。

回望世纪之交,西部地区的生产 总值仅占全国的17.1%,人均GDP仅相 当于东部沿海地区的30%左右,如何推 动西部地区发展提上国家议事日程, "西部大开发"第一次出现在了党中央

进入新时代,随着共建"一带一 路"、长江经济带发展战略、黄河流域 生态保护和高质量发展战略等实施, 西部地区迎来了千载难逢的发展机 遇。在青海考察,习近平总书记强调, "保护好青海生态环境,是'国之大

者'""必须担负起保护三江源、保护 '中华水塔'的重大责任"。在新疆考 察,习近平总书记把新疆置于欧亚大 陆中心地带擘画未来:"如果丝绸之路 经济带建设起来,新疆将可能成为繁 华的中心。"

考虑到"我们的主要家当都摆在 沿海一带",习近平总书记在四川考察 时,创造性提出"新时期、新时代还是 有一个大后方的概念的",指出"你们 这里也要成为高质量发展的一个增长 极,一个新的动力源"。(下转第三版A)

市党纪学

育

荷女

喜

教

育会召

进
不

持

# 王君正与全国人大常委会 副委员长洛桑江村一行座谈

西藏日报拉萨6月5日讯 (记者张 黎黎 刘文涛 张尚华) 日前, 自治区党 委书记王君正在拉萨与全国人大常委 会副委员长洛桑江村率队的全国人大 常委会调研组一行座谈。

调研组成员王志民、王洪祥,自治 区领导达娃次仁、旦科、坚参、王峻、张 延清、徐志涛、杜建功出席。

王君正对全国人大常委会长期以 来给予西藏工作的关心支持表示衷心 感谢。指出,党的十八大以来,以习近 平同志为核心的党中央高度重视西藏 工作,习近平总书记多次作出重要指示 批示,亲临西藏视察指导,确立了新时 代党的治藏方略。自治区第十次党代 会把习近平总书记为西藏明确的"稳 定、发展、生态、强边"四件大事具体化、 载体化,提出了"四个创建"的奋斗目 标,把创建全国民族团结进步模范区作 为"四个创建"的首要任务进行安排部 署,推动民族团结进步事业高质量发

王君正强调,民族团结是各族人民 的生命线,铸牢中华民族共同体意识是 民族地区各项工作的主线。自治区党

委坚持以习近平新时代中国特色社会 主义思想统揽西藏工作全局,不折不扣 贯彻落实习近平总书记关于西藏工作 的重要指示和新时代党的治藏方略,确 保党中央决策部署在西藏开花结果、落 地生根。坚持从思想认识抓起,全面系 统把握习近平总书记关于铸牢中华民 族共同体意识的重要论述,加大铸牢中 华民族共同体意识的宣传教育力度,在 全社会形成铸牢中华民族共同体意识 的良好氛围。坚持从领导干部抓起,发 挥党员干部示范带动作用,推动各族群 众广泛交往、全面交流、深度交融,引导 各族群众坚定不移听党话、感党恩、跟 党走。坚持从问题抓起,全面把握我国 现阶段民族问题的特点和民族工作的 新的阶段性特征,积极研究新情况,主 动解决新问题,不断探索新形势下民族 工作的有效机制,推动新时代西藏民族 工作高质量发展。坚持从制度抓起,完 善长效工作机制,健全民族工作法规体 系,提高法治化、规范化、科学化水平, 有形有感有效推动民族团结进步事业 向纵深发展,为社会主义现代化新西藏 建设打下坚实基础。

洛桑江村充分肯定西藏在民族团 结进步模范区创建、铸牢中华民族共同 体意识工作中取得的显著成效。他说, 十届自治区党委坚决贯彻落实习近平 总书记关于加强和改进民族工作的重 要思想,坚决扛起维护祖国统一、加强 民族团结的重大政治任务,稳定、发展、 生态、强边各项事业进入最好发展时 期,为西藏民族团结进步走在全国前列 打下了坚实基础。在创建工作中,全区 上下思想认识到位,组织领导、宣传教 育、法治保障、系统联动、载体抓手坚强 有力,推动西藏民族团结进步事业取得 了新进展、新成效,积累了丰富经验,形 成了许多有效做法。

2024年6月

星期五 甲辰年五月初二

国内统一刊号

CN54-0018

代号67-21

第 2577 期

今日4版

洛桑江村强调,要从忠诚拥护"两个 确立"、坚决做到"两个维护"的高度,进 一步深刻领悟习近平总书记关于铸牢中 华民族共同体意识这一原创性论断的真 理伟力,深刻认识这一理论是马克思主 义民族理论中国化时代化的最新成果, 是对党的民族理论政策的继承和发展, 完整准确全面领会和把握增进共同性、 尊重和包容差异性这一民族工作的重要 原则,切实增强铸牢中华民族共同体意 识的思想自觉政治自觉行动自觉。要坚 持不懈以铸牢中华民族共同体意识凝聚 人心、夯实基础,坚持以改善民生、凝聚 人心为出发点和落脚点,以法治思维、法 治方式、法治力量推进民族事务治理体 系和治理能力现代化,多谋长久之策、多 行固本之举,把各族干部群众团结凝聚 在党的旗帜下。要坚持把铸牢中华民族 共同体意识作为各项工作的主线,融入 到改革发展稳定各项事业全过程各方 面,创新实践载体、创新活动方式,以润 物细无声的工作,抓实在基层、贯彻在基 层,在全社会形成民族团结进步模范区 创建的浓厚氛围,绵绵用力、久久为功, 有形有感有效推动全国民族团结进步模 范区创建融入社会主义现代化新西藏建 设全过程。

在藏期间,调研组还前往昌都、那 曲、日喀则、拉萨等地,实地调研西藏民 族团结进步创建、铸牢中华民族共同体 意识等工作。在调研南北山绿化工程 进展情况时,洛桑江村对南北山绿化工 程取得的成效予以充分肯定,强调,要 总结梳理经验,打造可供借鉴、可供复 制的高原地区国土绿化"西藏方案"。

本报讯 6月4日上午,全市党纪学习教育警示教育会 召开,传达习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重 要论述,通报全市违纪违法典型案例和纪律审查工作情况, 集中观看《敲思想警钟 紧纪律之弦》警示教育片。自治区 人大常委会副主任、市委书记许成仓主持会议并讲话。 在乃东的市委、人大、政府、政协班子成员出席会议。

许成仓强调,习近平总书记关于全面加强党的纪律建 设的重要论述,是习近平总书记关于党的建设的重要思想 关于党的自我革命的重要思想的重要组成部分,为加强党 的纪律建设提供了根本遵循。开展警示教育是加强党的纪 律建设、推进全面从严治党向纵深发展、巩固反腐败压倒性 胜利的迫切需要,是用身边事教育身边人、让党员干部受警 醒明底线知敬畏的具体行动,是严肃党内政治生活、持续净 化政治生态的重要举措。全市各级党组织和广大党员干部 要自觉站在捍卫"两个确立",做到"两个维护"的高度,深刻 认识开展警示教育的极端重要性,从政治上把握警示教育 的定位和作用,突出警示教育的经常性、严肃性、精准性,推 动形成以案示警长效机制,教育引导广大党员干部进一步 强化纪律意识、加强自我约束、提高拒腐防变能力。

许成仓要求,各级党委(党组)和广大党员领导干部要 把典型案例作为以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责 的"活教材",以违纪违法典型案例为镜鉴深刻对照反思,切 实做到知敬畏存戒惧守底线。要认真对照反思自身是否存 在丧失理想信念等违反政治纪律的问题,始终把坚定理想 信念作为毕生的追求,坚持用习近平新时代中国特色社会 主义思想凝心铸魂,深刻领悟"两个确立"的决定性意义,始 终做到对党绝对忠诚。要认真对照反思自身是否存在不请 示不报告等违反组织纪律的问题,始终把纪律规矩挺在前 面,严格执行重大事项请示报告制度,严格落实民主集中 制,进一步严肃党内政治生活,始终做到"四个服从"。要认 真对照反思自身是否存在贪图奢靡享乐等违反廉洁纪律的 问题,牢牢把握"四风"和腐败现象互为表里、同根同源的内 在关系,修身律己、慎终如始,心中有戒、保持定力,始终做 到清正廉洁。要认真对照反思自身是否存在漠视群众利益 等违反群众纪律的问题,始终坚持人民至上,继承和弘扬密 切联系群众这一党的优良传统,带着感情解决好群众最直 接最现实的利益问题,始终做到勤政为民。要认真对照反 思自身是否存在做选择搞变通等违反工作纪律的问题,始 终牢记"躺平"不可取,"躺赢"不可能,坚决贯彻落实党中央 和区党委决策部署,敬业精业、用心用情、细心细致、务实落 实推动工作。要认真对照反思自身是否存在家风家教失范 等违反生活纪律的问题,从一点一滴做起,明大德、守公德、 严私德,管好自己管好家人,自觉抵制歪风、带头树立新风。

许成仓强调,各级党组织要以警示教育为契机加强党 的纪律建设,扎实抓好完善落实党内法规和开展党纪学习教育、执纪监督各项 工作,以铁的纪律全面从严管党治党。要全面落实从严治党政治责任,严格落 实《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》,各级党委(党组)书记要认 真履行管党治党第一责任,纪委监委、组织部门要加强对干部全方位管理和经 常性监督,从严教育管理监督干部,坚决防止党员干部出问题。要以零容忍态 度坚决惩治腐败,在不敢腐上保持高压态势,在不能腐上阻断腐败滋生蔓延, 在不想腐上涵养政治生态,常态化开展警示教育。要改进作风狠抓落实,把严 格执行纪律作为重中之重,求真务实、真抓实干,切实把年初制定的各项工作 目标任务一件件落实到位,努力推动长治久安和高质量发展走在全区前列。

市纪委监委、法院和检察院班子成员,市直部门、人民团体和市管国有企 业党委(党组)主要负责同志;各巡察组、派驻纪检组组长;部分新提拔干部、年 轻干部、关键岗位干部代表和在乃东的离退休地级干部参加。

## 荒山添绿装 生态展新颜

-拉萨南北山绿化工程山南段暨雅江两岸面山造林绿化工作高质高效推进

盛夏时节,拉萨南北山绿化工程 贡嘎县造林绿化项目甲竹林1号片区 郁郁葱葱、绿意盎然。沿着山顶缓缓 而上,环顾四周,风景秀丽、静谧无比, 油松、白皮松、小叶杨、云杉等各种树 木长势旺盛,嫩绿的叶片在阳光的照 耀下,熠熠生辉,显得格外生机勃勃。

三年前,这里却是另一番景象 -整座山光秃秃的,十分荒芜。

贡嘎县甲竹林镇甲竹林村村民尼 玛多吉说:"以前在这座山坡上一棵树 都看不到,就是一片荒山,当时村里风 很大,每天家里都会积上一层沙,天天 扫也扫不干净。自从在山坡种上树 后,环境变化很大,尤其家里几乎看不 到沙子,整个村里的环境更是干净了 许多。

实施拉萨南北山绿化工程以来, 我市认真践行习近平生态文明思想, 牢固树立绿水青山就是金山银山的理 念,以拉萨南北山绿化工程为抓手,开 展大规模国土绿化行动,南北山绿化 工程实现良好开局,在政治、经济、社 会、生态各个层面取得了良好成效。

如何在荒山上种树、种好树、养好 树呢?我市克服种种困难,花费不少 工夫,严格按照相关标准进行挖坑、土 壤消毒、客土、栽种等环节,经过一遍 遍探索实践、汲取经验,最终选定油 松、白皮松、小叶杨、云杉等8种抗旱抗 寒树种。

荒山绿化,不仅条件艰苦,种树、 护树的难度也非常大,建立科学的统 筹规划和强有力的推动机制至关重

实施拉萨南北山绿化造林工程以 来,市指挥部始终将保生产安全与加快 实施进度同重视、同部署、同推进,建强 组织领导、规范管理职能、健全管理制



图为拉萨南北山绿化工程贡嘎县造林绿化项目一角。

度,倒排工期、抢抓时间,加强安全生产 监管,强化技术指导,严把"苗木关、栽 植关、管护关",确保"栽得住、能成活"。

市林业和草原局高级工顿珠说: "刚开始在荒山上挖树坑难度非常大, 山上石头又多,工人们只能使用十字 镐和铁锹一点一点挖树坑,树苗的运 送更是靠人背马驮。此外,水和电也 成了种树过程中最大的难题,为此我 们专门建了水泵、拉了专线。现在甲 竹林1号片区树木成活率达到87%以 上,部分区域成活率达到90%以上,每 次看到这些树越来越高,越来越茂盛,

我内心无比高兴。"

"现在已经进入林木养护关键期, 我们每天保证20至30名工人在场负 责养护,重点补充林木水分,修剪多余 枝条、病枯枝、喷洒防虫药等,确保林 木质量。"甲竹林1号片区现场负责人 刘英明说。

家住贡嘎县吉雄镇红星社区的普 琼,一直活跃在拉萨南 北山绿化工程2024年度 巩固提升(贡嘎机场周 边山体)工程项目现场,

他每天负责对该片区树

木进行管护,日复一日守护着山坡上

本报记者 巴桑卓嘎 摄

据了解,该项目建设总面积为 2642.3亩,设计栽植株数为401385株, 主要树种有油松、巨柏、山杏、果杏等 23种。截至目前,已完成栽植面积 2642.3亩,完成率达100%。

(下转第三版B)

创建国家生态文明高地

的新绿。

## 我市2024年"文化和遗产自然日"活动开幕

白云峰宣布活动启动

本报讯(记者拥青卓嘎 次仁罗 布)6月5日,由市文化局主办,市群众 艺术馆、北京服装学院承办的我市 2024年"文化和遗产自然日"活动开 幕。

市委副书记、常务副市长白云峰

宣布活动启动。

活动现场设置了非遗服饰展演 区、非遗产品展销区,并发放《中华人 民共和国非物质文化遗产法》《中华人 民共和国文物法》相关宣传材料,普及 非遗法律法规及文化遗产相关知识,

全方位展示我市文化和自然遗产魅 力,营造保护非遗、宣传非遗的良好氛 围。

本次活动旨在提高非遗保护和传 承水平,大力开展非遗资源调查,加快 非遗工坊、传承基地、非遗展示厅提档 升级进度,加大对艺人扶持保护和技 艺传承力度,持续推动非遗保护与美 丽乡村建设、农耕文化保护、城市建设 与铸牢中华民族共同体意识融合发 展,切实让非遗传下去,深扎根、结硕

据了解,本次活动为期两天,邀请 区内网络名人在活动现场进行网络直 播,宣传推广山南独具特色的非遗服 饰及非遗产品,吸引更多的人群关注 和参与全市非遗大促销活动,带动非 遗产品消费,让文化遗产活起来。

## 你们"乘风破浪" 我们"保驾护航" 本报记者 索娜拉姆 白玛论珠 2024年高考在即,同学们即将

迎来人生的一次"青春大考"。记者 从市教育局获悉,2024年,我市参加 全国统一高考考生共4156人,设置 四个考点,配备考务人员600余人。

高考前,为营造平安有序的考 试环境,我市多部门提前谋划,聚焦 考生及家长急难愁盼问题,深入开 展"高考护航行动",全面做好考试 安全保障、应急准备等各项工作,全 力以赴实现"平安高考"目标任务。

#### 教育部门全力做好高考综合保 障工作

为给广大考生创造一个安全、 稳定、和谐的考试环境,教育部门添 置考试安全设备,手持式金属探测 仪、手机信号屏蔽器、安检门、人脸 识别等设备。同时,联动保密、无线 电、卫健、公安、电力、住建、交通、市 场监管、消防大队等部门对各考点 及集中食宿点的设备设施、供电线 路、交通秩序、应急保障和消防安全 等进行综合检查,做到全覆盖、零差 错,确保考试顺利平稳进行。

此外,市教育局分阶段、分批次、 多形式对考务工作人员开展考务流 程、考风考纪、应急处置等培训,确保 组考、监考、赴考、应考等各环节顺利 推进。同时,高考前夕,团市委先后

到市一高、东辉中学、市职业技术学 校开展"轻松备考·12355与你同行" 中高考减压心理辅导专题讲座3场, 帮助考生正视压力,以健康的心态及 良好的状态应对高考。

### 卫健部门织密高考医疗卫生防

为做好2024年高考医疗卫生保 障工作,近日,从市人民医院、市藏 医医院、健民医院3家医疗机构抽调 业务精湛、经验丰富的医务人员3人 次,3辆配备急救器械药品齐全的 120救护车进驻考点,分片区保障医 疗救护工作。

此外,开辟考生专用绿色通道, 做好专人对接、院内备勤,如遇突发 情况,将通过绿色通道进行优先诊 疗,同时医院预留床位用于收治高 考期间需要住院治疗的考生。

#### 市场监管部门守护考生舌尖安全 为给广大考生营造安全卫生的

就餐环境,市市场监督管理局强化 食品安全驻点保障,重点对考生餐 饮服务集中区及周边食品店、各类 餐饮企业等食品经营单位开展检 查。查验落实食品原料进货制度、 食品质量检验报告、从业人员健康 体检制度等内容,及时消除食品安 全隐患。 (下转第三版C)